

焦点
关注

“三位一体”提档升级，西部首个物流供应链总部基地和物流小镇浮出水面 在蓉投资上亿 传化物流打造智能物流中心

■ 王守旭

● 导读

8月8日，国内公路物流行业巨头传化物流宣布称，成都传化公路港投资上亿资本实施“三位一体”提档升级战略，在成都打造智慧城市物流中心，这是传化物流在全国的示范项目。而“三位一体”战略分别为：打造西部首个物流供应链总部基地；打造城际物流集配中心；打造物流小镇。

作为国家“一带一路”和长江经济带战略支点城市，成都正借助区位优势打造国际物流大通道，加快建设综合保税区、物流园区及口岸服务体系等物流基础设施。这给现代物流业发展带来了新一轮机遇，吸引着国内外物流业巨头在蓉竞相提档升级，抓住难得机遇实施新的战略布局。

看好成都优势机遇

传化物流全国示范项目落户成都

数年前，传化物流走出杭州，第一步选择落地两个城市，东部的苏州、西部的成都。至今，传化物流进入成都市场发展已有7年时间。

在这7年里，传化亲身感受到了成都物流业的发展，以及面临的重大历史机遇。而事实也证明了当初的抉择是对的。去年，传化集团董事长徐冠巨在成都表示，传化一直把成都作为发展公路物流的重要区域，将助推成都形成共建共享共赢的现代物流业态。

传化助推成都建设现代物流业态，很快



路通江达海、贯通全球，国际物流枢纽正在逐步形成；第三是成都的贸易新格局为物流业发展蕴藏新的机遇，随着产业不断向成都聚集，产能不断向成都转移，物流市场的“蛋糕”也越来越大；第四则是成都的经济平稳快速发展，社会对公路物流运输需求大大提升，特别是电子商务的快速发展，物流货源越来越碎片化，对零担物流的需求越来越大。

降低成本提升效能 打造西部首个物流供应链总部基地

传化在蓉实施的“三位一体”战略，即：打造西部物流供应链总部基地；打造城际物流集配中心；打造物流小镇。这意味着，传化物流入驻成都7年后，在我国西部地区撒下了一张更大的公路物流战略布局网，其目的是在成都建立智能物流城市的“标杆”。

“在成都打造的物流供应链总部基地，在西部地区为首个，在集团也具有全国示范意义。”俞顺红称，物流供应链总部基地先期将实现两大主要功能，一是为客户设计提供全链的物流解决方案，二是联合物流企业深化物流服务体系，最终达到降低库存提升周转率、降低物流成本提升运输效能，切实满足高端制造业对物流的需求，形成互联网时代下的智能城市物流中心。同时，围绕建设物流供应链总部基地的目的，引入建立物流大数据系统，开展互联网金融业务的全面探索与实践，推出围绕车、货、人的互联网保险服务，物流+金融的商业保理服务，小额贷款和卡车、物流装备等团购业务，

俞顺红表示，传化之所以把重大战略率先放在成都实施，首先，作为国家“一带一路”和长江经济带战略的支点城市，成都由内陆城市变为开放的经济高地，具有独特的区位优势，也面临着难得的历史机遇；其次，成都的交通格局发生了重大变化，航空、铁路、公

路通江达海、贯通全球，国际物流枢纽正在逐步形成；第三是成都的贸易新格局为物流业发展蕴藏新的机遇，随着产业不断向成都聚集，产能不断向成都转移，物流市场的“蛋糕”也越来越大；第四则是成都的经济平稳快速发展，社会对公路物流运输需求大大提升，特别是电子商务的快速发展，物流货源越来越碎片化，对零担物流的需求越来越大。

第二个战略，就是在成都打造城际物流集配中心，通过无缝对接来达到提升公路物流运输速度、增强物流运输效能的目的，这也是传化物流对现有模式实施提档升级。

俞顺红称，今后到大部分二三线城市的货物运输会更快捷，这是因为建成城际物流集配中心后，不仅公路货运班线更多、覆盖更广，而且还将通过建立分拨周转仓实现终点站与货运干线运输无缝对接。到今年年底，成都传化的公路货运班线将由以前的200条扩增至300条，建立精准运力实现公路货运定点、定时的班车化运作，班线覆盖全国主要城市，连通全国所有传化基地。

另外，成都传化公路港计划投资2000万元在成都新都区打造物流小镇，这是传化物流在成都实施的第三个战略，目前已启动实施。

俞顺红告诉记者，成都传化公路港的物流流动人口达10万人次，他们的工作和生活两地分离，生活质量整体不高，而建设物流小镇就是通过产城一体，形成行业服务聚集效应和品牌形象，满足司机们更好的食宿需求，缩小他们的工作与生活空间距离，真正成为“蓝领”工人。

俞顺红表示，通过实施上述“三位一体”战略，传化物流将进一步巩固在西部地区的地位，助推成都现代物流业的健康发展，同时也抢抓创新驱动、转型升级战略下的发展机遇。

国内外物流巨头 竞相在蓉实施战略布局

近日，成都市委常委(扩大)会议明确提出，全力稳定经济增长，实施服务业提升行动，加快发展新兴先导型服务业，打造西部金融中心、国际购物天堂和国际一流的世界级旅游城市，加快建设国家服务业核心城市。而现代物流业作为五大新兴先导型服务业之一，在国家“一带一路”和长江经济带战略的推动下，借助于处于支点城市的区位优势，成都的现代物流业发展正面临着难得的历史机遇。正因为如此，吸引着国内外物流巨头竞相在蓉启动实施新的战略布局，提升自身竞争力，抢占机遇阵地。

据了解，今年5月，世界500强企业、全球快递运输巨头——联邦快递在成都扩建升级的全新地面操作站投用，进一步提升了货件处理能力，同时全面提升了成都的国际快递服务，助力成都企业拓展国际业务。联邦快递中国区区域副总裁陈信孝称，成都一直是联邦快递在中国西部地区重点发展的城市之一，此次扩建升级地面操作站，就是要将西部发展重心放在成都，构建起西南陆运中心。

紧接着，今年5月底，全球物流巨头——DHL全球货运与成都签署了《中欧物流通道建设合作备忘录》，根据合作备忘录，DHL将进一步利用成都的出口贸易线路，融入“蓉欧+”战略，为快速发展的自由贸易区的出口商们提供快捷、高效、低成本的物流解决方案。

DHL全球货运中国区首席执行官黄国哲表示，成都在“一带一路”的多条线路上占据战略性位置，同时成都是中国西部最大的贸易中心，在吸引商业与贸易的境外投资方面居中国西部地市之首，而且成都在经济发展、产业强度和海外投资方面也是表现最好的城市之一，成都具备巨大的发展潜力，这些都为DHL全球货运与成都开展深度合作提供了充分理由。

物流趋势

挺进“互联网+物流” 福州物流业 兴起第四方模式

物流业低层次竞争格局有望改变。记者日前获悉，由榕企福建未名信息技术股份有限公司，与中国外运福建有限公司(简称“福建外运”)和中国民生银行福州分行联合推出的“运吧·中外运”、“运吧·民生银行”物流交易平台，已在福州海西高新技术产业园创新园上线，这是国内刚兴起的第四方物流模式。

据了解，未名信息是一家位于海西高新技术产业园的省级高新技术和“双软”企业，自2009年成立以来一直专注于物流信息化技术的研发应用，今年6月24日在新三板成功挂牌，成为新三板的“物流O2O”(即“互联网+”)第一股。

福建外运总经理助理陈启新称，福建外运公司将与未名信息建立实质性的合作关系，双方还将在各自现有的业务及资源的基础上，在“中外运(福州)智慧物流园”、“中外运跨境电商电子商务交易平台”等项目上推进合作。运吧不仅提供企业版和配货版，而且有司机版和货主版，物流供需方可以借助互联网匹配资源，就像用滴滴和快的打车软件打车那么简单。

另外，福州的第四方物流还融入了金融工具，未名公司与民生银行成功对接了“E支付”、“运吧·民生油品贷”项目。油品贷是榕企与民生银行、中石化合作推出的一项物流金融服务，面向运吧平台上的物流企业、司机群体等提供购油专项的贷款额度，这些贷款额度专项用于向中石化购油，缓解物流企业及司机群体的购油资金压力。

据了解，第四方物流是指一个供应链集成商，它调集和管理组织自己以及具有互补性的服务提供商的资源、能力和技术，以提供一个综合的供应链解决方案。未名信息董事长助理林秀玲说，第四方物流是物流服务的一种新业态，符合物流业分工更加明确、服务不断升级的要求，以达到进一步优化物流资源配置、降低企业成本、提高企业效率的目的。(龙灵)

四川省政府出台实施意见促进快递业健康发展

成都将被打造为全省快递物流核心枢纽

■ 寇有军

记者从四川省邮政管理局获悉，省政府日前印发的《四川省人民政府关于促进快递业健康发展的实施意见》(简称《实施意见》)，明确了全省快递业发展的指导思想、发展目标、重点任务和保障措施。其中，《实施意见》提出，到2020年，全省年快递业务量超过11亿件，年业务收入超过130亿元；建设快递物流园区，将成都打造为全省快递物流核心枢纽。

到2020年四川省
年快递业务收入将超130亿

据国家邮政局公布的统计数据，2015年，四川累计完成快递业务量4.8796亿件，累计完成快递业务收入62.8897亿元。其中，成都累计完成快递业务量3.8179亿件，累计完成业务收入45.0988亿元，在全国前50强快递城市排名中，均居第10位，为中西部地区唯

一进入全国前10强的城市。无论是快递业务量还是快递业务收入，成都在全省都是独占鳌头，全省快递业务量和业务收入的七到八成集中在成都。

据了解，《实施意见》提出，到2020年，全省年快递业务量超过11亿件，年业务收入超过130亿元，省内重点县级以上城市间和全国重点城市间的快件实现48小时内送达，快递服务实现乡镇覆盖率100%，行政村快递通达率90%，新增就业岗位约10万个，基本建成普惠城乡、技术先进、服务优质、安全高效、绿色节能的快递服务体系，形成覆盖全川、联通国内、畅达国际的快递服务网络，将四川省建成西部最大快递物流中心和连接“一带一路”、长江经济带最便捷的快递服务中心。

**明确六项重点任务
营造诚实守信的市场环境**

《实施意见》指出六项重点任务。一是培育壮大快递企业。从落地优惠、航线时刻、运

输集散补贴和加强服务等方面，支持国内、国际快递企业总部、区域总部、服务功能设施在四川省布局，引导快递企业通过直营延伸、股份制改造等途径实施兼并、联合、重组，实现规模化、专业化发展，重点培育3家以上年业务收入30亿元以上具有较强竞争力的骨干快递企业。

二是建设快递物流园区，将成都打造为全省快递物流核心枢纽。建设省内绵阳、泸州、南充等7个二级节点、13个三级节点城市快递专业类物流园区(含快递仓配、分拨中心)和县域快件集散中心。

三是推进“互联网+”快递。推进快递业信息化智能化建设。推进电商平台、跨境电商发展。鼓励各类经营主体应用电子商务，推进实施“电商进农村”工程。推进快递服务制造业工程。

四是完善快递服务网络。集合农业、供销、交通、商贸、邮政、快递等公共资源，在现有物流资源和服务网络基础上，加大农村快递物流节点建设扶持资金投入。完善县、乡、

村快递物流体系，打造“工业品下乡”和“农产品进城”双向流通渠道。

五是衔接综合交通体系。推动快递“上车、上船、上机”工程，实现快递在各种运输方式间的无缝衔接，高效转换和快速通达。鼓励快递企业组建自营航空货运公司，在航线、航班时刻、货机及设备购置、地面服务等方面给予政策支持，建设成都航空快件优先配舱、优先安检、加速通关绿色通道工程。

六是加强行业安全监管。加强寄递渠道安全管理，严格落实寄递企业主体责任、部门监管责任和寄件人责任。强化属地管理，各级政府可在政策资金方面给予适度支持，将快递行业安全管理纳入社会治安综合治理体系。

此外，《实施意见》还明确了保障措施，其中包括深入推进简政放权；向各类资本进一步开放快递市场；简化快递业务经营许可证办证手续，落实工商登记“一照多址”制度；建立违法失信主体“黑名单”及失信联合惩戒制度，营造诚实守信的市场环境等。

关注贵州物流园区

西南国际商贸城：打造铜仁配套最完善的一站式商贸物流基地

■ 李振宇

日前，记者从贵州铜仁获悉，位于万山区谢桥新区的西南国际商贸城总投资20亿元，是集商贸、物流、居住等于一体的大型城市综合体。项目分三个阶段开发建设，目前一期工程已经投产生效，二期工程正在有序建设中。

据了解，西南国际商贸城一期市场建筑面积11万平方米，共20栋单体建筑，以经营陶瓷、卫浴、家居、建材等为主。目前已有377户商家签约运营，入驻率达到100%。优惠的政策支持和便捷的区位优势不仅吸引了客商们纷至沓来，也让入驻的商家得到了长足的发展。

“我们唯美L&D陶瓷主要经营中高端品牌瓷砖，进驻西南商贸城已经两年多了，效益一年比一年好，2015年我们和华联超市、锦江宾馆达成了战略合作伙伴，2016年上半年销售额目前已经接近200万左右。我相信我们2016年

会越来越好，西南国际商贸城也会越来越好。”唯美陶瓷负责人姜佳杰告诉我们。

得益于项目一期发展打下的良好基础，西南国际商贸城的二期正在如火如荼地推进。项目二期总建筑面积17万平方米，其中五金机电交易市场12万平方米，物流市场5万平方米，共有18栋单体建筑。自去年12月正式动工以来，工人师傅们抓进度抢工期，全力以赴地进行主体施工建设，现已完成了总

工程量的70%。

“目前，我们正在动工的二期工程已有五栋主体已经封顶，预计10月底可以全部竣工；目前，签约商家有256家，预计明年三、四月份可以入驻市场正常营业。”西南国际商贸城副总经理王盛康说。

西南国际商贸城“一站式”的交易模式和物美价廉的商品使这里成为周边消费者家装、购物的首选之地，同时也激活了谢桥新区

的商贸市场。随着商家的发展、交通路网的完善和新区人气的聚集，西南国际商贸城开业至今的营业额已经达到了近5亿元。

“我们后期工程计划2017年初将陆续开工，包含酒店、写字楼、金融中心、现代化信息办公大楼、电子商务中心、住宅、家装家居区共41万平方米，预计2018年全部竣工。”西南国际商贸城副总经理王盛康说道。

西南国际商贸城是铜仁市区域性商贸物流中心的标志性项目，项目建成后将成为铜仁配套最完善、物流最便利、辐射最广泛的一站式商贸物流基地。正常达产后年吞吐货物可达250多万吨，正常经营年份年销售收入可达20亿元，可实现年税收2.5亿元，解决就业近1万人。同时可带动旅馆、餐饮、零售等第三产业的发展，为万山经济的可持续发展提供新的产业成长支持，促进万山区乃至铜仁市现代物流与物流产业的培育和发展。



促进现代物流企业品牌建设 塑造四川物流企业核心竞争力

欢迎加入企业家日报·四川物流企业家俱乐部

企业家日报·四川物流企业家俱乐部，是由《企业家日报》牵头会同权威机构联合成立的四川现代物流企业家发展促进系统和专家智库公益交流平台，是非营利性质的联谊帮扶组织。

- 为四川物流企业家创业发展、经营管理，提供全方位的一站式帮扶服务
- 为四川物流企业家提供融资贷款、资金、项目、商机等资讯服务
- 大力培育四川物流企业自主创新和建立

- 高效服务体系
 - 促进四川现代物流企业的企业品牌建设，塑造四川物流企业的核心竞争能力
- 官方媒体：企业家日报、企业家日报《物流周刊》、企业家日报网、中国企业家网

联系地址：四川省成都市金牛区三环路

北一段成彭立交（内侧）

联系电话：028-86637530 15928048159

联系邮箱：195826985@qq.com